

Zmena recyklačných poplatkov od 1.7. 2023

Dovoľte nám informovať Vás o zmenách v cenníku recyklačných poplatkov, ku ktorým sme nútení pristúpiť od 1.7. 2023. Bez nich by sme nedokázali reálne plniť všetky povinnosti výrobcov a dovozcov, za čo by nielen nám, ale aj im hrozili veľmi vysoké pokuty.

Z dôvodu zmeny kategorizácie elektrozariadení stanovenej smernicami EÚ sme naposledy komplexne upravovali štruktúru cenníka pre rok 2019.

K zvyšovaniu poplatkov sme nepristúpili už 10 rokov. Naopak, v niektorých kategóriách sa nám ich postupne podarilo znížiť.

Od roku 2018 sa však ciele zberu **postupne zvyšovali z 50% až po 65%** z priemernej hmotnosti elektrozariadení, ktoré sme všetkými našimi účastníkmi uviedli na trh za predchádzajúce tri roky. Kým v roku 2019 nám stačilo vyzbierať minimálne 13 010 ton, **v roku 2022** už bolo potrebné vyzbierať aspoň **16 606 ton elektroodpadu**. To sa nám nielenže podarilo, ale vďaka mnohým efektívnym opatreniam sme to dokázali zabezpečiť bez zvyšovania poplatkov.

V súčasnosti však, žiaľ, čelíme mnohým faktorom, ktoré bez úpravy recyklačných poplatkov nedokážeme preklenúť bez rizika. Rastúca inflácia, zvýšené ceny energií, práce, pohonných hmôt a najmä nárast nákladov na spracovanie elektroodpadu v kategórii chladiacich a mraziacich zariadení, (kde sa cena spracovania zvýšila až o 50%!), na nás vyvíjajú tlak, ktorý nie je možné eliminovať žiadnymi, či už externými, alebo internými opatreniami.

Uvedené faktory vplývajú aj na činnosť výrobcov a dovozcov, čo sa u nás prejavuje v poklese predaja nových spotrebičov našimi účastníkmi. To však situáciu ešte naďalej zhoršuje, nakoľko ciele zberu pre výrobcov v Slovenskej republike sa neodvíjajú od aktuálne nižšieho množstva elektrozariadení uvádzaného na trh, ale od množstva elektrozariadení, uvedených na trh v rokoch 2020, 2021 a 2022, kedy bol predaj výrobkov vyšší.

Na našu činnosť, vrátane finančného plánovania a stanovovania recyklačných poplatkov dohliadajú [výrobcovia známych značiek spotrebičov, ktorí sú členmi predstavenstva, dozornej rady a valného zhromaždenia](#).

Pri úprave cenníka od 1.7. 2023 **sa nám spoločne podarilo ostať vo viacerých kategóriách elektrozariadení na úrovni recyklačných poplatkov predchádzajúcich rokov.**

Napríklad, nový poplatok od 1.7. 2023 pre chladničky a mrazničky do 40 kg sa dostal pod úroveň rokov 2013 až 2018, kedy bol stanovený na 6,85 € bez DPH.

Recyklačný poplatok za veľké chladničky nad 40 kg do 120 kg bol v roku 2011 dokonca vo výške 17 € bez DPH.

Pri výbere organizácie zodpovednosti výrobcu (OZV) by sa však nemala zohľadňovať len najnižšia cenová ponuka. Predovšetkým odporúčame preveriť si, kto danú OZV založil, či ju transparentne riadia a kontrolujú priamo výrobcovia a akí výrobcovia to sú. Odporúčame preveriť si aj jej minulosť, fungovanie, finančnú stabilitu a finančnú výkonnosť. Pozrite sa na to, aké firmy zastupujú. Zaujímajte sa o jej celkovú komunikáciu s verejnosťou a ako vzdeláva obyvateľov. Sú to informácie, ktoré by ste mali nájsť napríklad na ich webstránkach, sociálnych sieťach alebo [v správach o činnosti](#), ktoré musia OZV zverejňovať povinne.

Zaujímajte sa, ako si môžete overiť spôsob výpočtu recyklačných poplatkov, aké služby pokrývajú a najmä, kto a kedy ich schválil. Práve nízke recyklačné poplatky môžu znamenať, že takáto OZV v skutočnosti neplní všetky povinnosti a záväzky za výrobcu/dovozcu, ale len ich časť. Je to komplikované, ale to, že riadne platíte recyklačné poplatky ešte neznamená, že všetky vaše zákonné povinnosti sú aj riadne splnené.

[Vid'. informácia MŽP SR o zrušení autorizácie jednej z organizácií zodpovednosti výrobcov.](#)

Zákon totiž hovorí, že ak si OZV nesplní niektoré povinnosti, nie je to len jej problém ale zodpovednosť ostáva aj na samotnom výrobcovi. Rozumieme snahe štátu prinútiť výrobcov k zodpovednému výberu OZV, považujeme to však za veľmi nespravodlivé.

Zorientovať sa na trhu zberu a recyklácie odpadu je pre firmu, ktorej hlavnou činnosťou je vyrábať, dovážať a predávať rôzne výrobky, často nemožné. Nemá dôvod, aby nepodpísala zmluvu s OZV, ktorá predloží priaznivú cenovú ponuku a na svoju činnosť má autorizáciu MŽP SR. Ak MŽP SR raz udelí autorizáciu OZV má ju aj kontrolovať, včas zasiahnuť, vyriešiť to čo najskôr a nielen presunúť problém na výrobcov.

Naším prvoradým cieľom je plniť pre výrobcov všetky zákonné povinnosti zodpovedne, reálne, čestne a trvalo udržateľným spôsobom, k čomu pomôže aj nový cenník recyklačných poplatkov schválený Valným zhromaždením dňa 27.4. 2023. Nájdete ho v prílohe tejto informácie na ďalších stranách.

Cenník recyklačných poplatkov elektrozariadení platný od 1.7. 2023

Kategória 1- Zariadenia na tepelnú výmenu (ZTV)		
Elektrozariadenia s vnútorným okruhom, v rámci ktorého sú látky <u>okrem vody</u> - napr. plyn, olej, chladivo alebo iná tekutina, ktorých účelom je chladenie, zohrievanie alebo odvlhčovanie		
Zariadenia na tepelnú výmenu určené pre použitie v domácnosti	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 bez DPH za kus	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 s DPH za kus
Chladiace/mraziace zariadenia do 40 kg vrátane	6,50 €	7,80 €
Chladiace/mraziace zariadenia nad 40 kg do 140 kg vrátane	15,50 €	18,60 €
Chladiace/mraziace zariadenia nad 140 kg	45,00 €	54,00 €
Ostatné ZTV do 10 kg vrátane	1,30 €	1,56 €
Ostatné ZTV nad 10 kg do 20 kg vrátane	1,50 €	1,80 €
Ostatné ZTV nad 20 kg do 120 kg vrátane	5,80 €	6,96 €
Ostatné ZTV nad 120 kg*		
Celkový recyklačný poplatok za kus elektrozariadenia závisí od jeho hmotnosti	0,14 €/kg	0,17 €/kg
<i>Chladiace/mraziace zariadenia sú: chladničky, mrazičky, mobilné klimatizácie, vinotéky apod. určené na použitie v domácnosti alebo aj mimo domácnosti (firmy, inštitúcie, administratívne budovy...) ale svojim charakterom sú podobné alebo rovnaké ako tie, ktoré sa používajú v domácnostiach (napr. chladničky používané v kancelárskych priestoroch)</i>		
<i>Ostatné ZTV sú: olejové radiátory, sušičky a práčky so sušičkou s obsahom chladiva, odvlhčovače, autochladničky, chladiace zariadenia bez kompresora vybavené polovodičovým chladením</i>		
Zariadenia na tepelnú výmenu určené pre použitie mimo domácností		
Chladiace/mraziace zariadenia pre použitie mimo domácnosti (b2b) - napr. chladiace predajné/vydajne automaty na potraviny a nápoje, chladiace a mraziace pulty a vitríny	Úhrada priamych nákladov na prepravu a spracovanie kalkulovaných až v čase likvidácie elektroodpadu z týchto výrobkov	
Ostatné ZTV - napr. rozsiahle vykurovacie zariadenia vyžadujúce si odbornú montáž a demontáž		
Kategória 2 - Obrazovky, monitory a zariadenia, ktoré obsahujú obrazovky s povrchom väčším ako 100 cm²		
Elektrozariadenia, ktoré poskytujú obraz a informácie prostredníctvom elektronického displeja – CRT, LCD, LED displeje alebo iné druhy elektronických displejov		
Zobrazovacie zariadenia určené pre použitie v domácnosti	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 bez DPH za kus	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 s DPH za kus
Zariadenia s uhlopriečkou do 24" vrátane	0,50 €	0,60 €
Zariadenia s uhlopriečkou nad 24" do 32" vrátane	1,20 €	1,44 €
Zariadenia s uhlopriečkou nad 32" do 40" vrátane	1,70 €	2,04 €
Zariadenia s uhlopriečkou nad 40" do 48" vrátane	2,00 €	2,40 €
Zariadenia s uhlopriečkou nad 48" do 60" vrátane	3,80 €	4,56 €
Zariadenia s uhlopriečkou nad 60"	4,60 €	5,52 €
Obrazovky, monitory a zariadenia pre použitie mimo domácnosti (b2b): <i>napr. veľkoplošné obrazovky na verejných priestranstvách</i>	<i>Úhrada priamych nákladov na prepravu a spracovanie kalkulovaných v čase likvidácie elektroodpadu z týchto výrobkov</i>	
Do kategórie 2 patria: monitory, obrazovky, televízory, laptopy, notebooky, LCD fotorámiky, elektronické čítačky kníh		
Do kategórie 2 NEPATRIA: zariadenia vybavené displejom na ovládanie alebo zobrazovanie funkcií bez ohľadu na veľkosť zobrazovacej plochy, ktorých základná funkcia je však iná ako zobrazovanie. <i>Takýmito zariadeniami môžu byť napr. chladničky, práčky, automaty, zariadenia na starostlivosť o telo, priemyselné zariadenia, medicínske zariadenia, tlačiarne, kopírky.</i>		

Kategória 4 - Veľké zariadenia s akýmkoľvek externým rozmerom väčším ako 50 cm		
Veľké zariadenia určené pre použitie v domácnosti	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 bez DPH za kus	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 s DPH za kus
Veľké zariadenia do 10 kg vrátane	0,50 €	0,60 €
Veľké zariadenia nad 10 kg do 20 kg vrátane	1,50 €	1,80 €
Veľké zariadenia nad 20 kg do 120 kg vrátane	5,80 €	6,96 €
Veľké zariadenia nad 120 kg	0,14 €/kg	0,17 €/kg
Celkový recyklačný poplatok za kus elektrozariadenia závisí od jeho hmotnosti		
Veľké svietidlá nad 50 cm	0,40 €	0,48 €
Veľké zariadenia určené na profesionálne použitie (b2b)	Úhrada priamych nákladov na prepravu a spracovanie kalkulovaných až v čase likvidácie elektroodpadu z týchto výrobkov	
<p>Do kategórie 4 patria:</p> <p>Veľké domáce spotrebiče - napr. práčky, sušičky a práčky so sušičkou bez chladív, umývačky riadu, sporáky, rúry, varné platne, ostatné kuchynské spotrebiče používané na varenie, konzervovanie, skladovanie a spracovanie potravín vrátane odsávačov, spotrebiče na ventiláciu a ohrev vzduchu alebo vody nad 50 cm (okrem olejových) - radiátory, ohrievače miestností, ventilátory, teplovzdušné konvektory, akumulčné kachle, elektrické kotly ústredného vykurovania, ohrievače vody nad 50 cm</p> <p>Veľké IT a telekomunikačné zariadenia - napríklad veľké počítače, tlačiarne, kopírovacie zariadenia</p> <p>Veľká spotrebná elektronika - reproduktory nad 50 cm, hi-fi veže, iné zariadenia na prehrávanie zvuku</p> <p>Veľké svietidlá nad 50 cm (napr. veľké interiérové lampy)</p> <p>Veľké elektrické hudobné nástroje (okrem organov inštalovaných v kostoloch) - napr. gitary, elektronické klávesy</p> <p>Veľké elektrické a elektronické náradie - napríklad elektrická miešačka, kosačka a pod.</p> <p>Veľké spotrebiče na šitie, tkanie a iné spracovanie textilu</p> <p>Veľké zariadenia na vydávanie mincí</p> <p>Veľké medicínske zariadenia a zdravotnícke pomôcky</p> <p>Veľké prístroje na monitorovanie a kontrolu</p> <p>Veľké automaty na vydávanie výrobkov a peňazí, predajné automaty</p> <p>Veľké elektrické a elektronické hračky a zariadenia pre šport a rekreáciu</p> <p>Veľké zariadenia na výrobu el. prúdu</p>		

Kategória 5 - Malé zariadenia so všetkými externými rozmermi menšími alebo rovnými 50 cm	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 bez DPH za kus	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 s DPH za kus
Malé zariadenia do 0,5 kg vrátane	0,04 €	0,05 €
Malé zariadenia od 0,5 kg do 1,5 kg vrátane	0,10 €	0,12 €
Malé zariadenia nad 1,5 kg do 5 kg vrátane	0,20 €	0,24 €
Malé zariadenia nad 5 kg do 10 kg vrátane	1,00 €	1,20 €
Malé zariadenia nad 10 kg do 20 kg vrátane	1,50 €	1,80 €
Malé zariadenia nad 20 kg	6,00 €	7,20 €
Malé svietidlá s rozmermi do 50 cm vrátane	0,10 €	0,12 €
Malé zariadenia na použitie mimo domácnosti	Úhrada priamych nákladov na prepravu a spracovanie kalkulovaných až v čase likvidácie elektroodpadu z týchto výrobkov	
<p>Do kategórie 5 patria:</p> <p>Malé domáce spotrebiče - vysávače a iné čističe kobercov (všetky bez ohľadu na rozmery), kuchynské spotrebiče používané na varenie, konzervovanie, skladovanie, spracovanie potravín, spotrebiče určené na osobnú hygienu, starostlivosť o telo, zdravie a o deti, elektrické hodiny (náramkové, vreckové, nástenné, stolové), osobné a kuchynské váhy, zvlhčovače a čističky vzduchu, spotrebiče na ohrievanie/ventiláciu do 50 cm vody alebo vzduchu (okrem olejových) - odsávače, radiátory, ohrievače, ventilátory, teplovzdušné konvektory, akumulčné kachle, elektrické ohrievače vody (napr. umývadlové a iné do 50 cm)</p> <p>Mikrovlnné rúry - všetky do 50 aj nad 50 cm</p> <p>Malé spotrebiče na šitie, tkanie a iné spracovanie a ošetrovanie textilu - napr. žehličky, šicie stroje</p> <p>Malá spotrebná elektronika - rádia, reproduktory, kamery, fotoaparáty, videoprehrávače, iné zariadenia na reprodukciu zvuku či obrazu</p> <p>Malé svietidlá do 50 cm (napr. stolové lampy)</p> <p>Malé elektrické hudobné nástroje</p> <p>Malé elektrické a elektronické náradie - napríklad AKU náradie, vŕtačky, brúsky...</p> <p>Malé medicínske zariadenia a zdravotnícke pomôcky</p> <p>Malé prístroje na monitorovanie a kontrolu</p> <p>Malé automaty na vydávanie výrobkov a peňazí, predajné automaty</p> <p>Malé elektrické a elektronické hračky a zariadenia pre šport a rekreáciu</p> <p>Malé zariadenia na výrobu el. prúdu</p>		

Kategória 6 - Malé IT a telekomunikačné zariadenia so všetkými externými rozmermi menšími alebo rovnými 50 cm IT zariadenia sú zariadenia používané na zber, prenos, produkciu, skladovanie alebo zobrazovanie dát a informácií. Telekomunikačné zariadenia sú zariadenia, ktoré prenášajú signály - zvuk, obraz a dáta elektronicky na určitú vzdialenosť.	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 bez DPH za kus	Rec. poplatok platný od 1.7. 2023 s DPH za kus
Malé IT a telekom. zariadenia do 0,5 kg vrátane	0,04 €	0,05 €
Mobilné telefóny	0,04 €	0,05 €
Malé IT a telekom. zariadenia nad 0,5 kg do 1,5 kg vrátane	0,10 €	0,12 €
Malé IT a telekom. zariadenia nad 1,5 kg do 5 kg vrátane	0,20 €	0,24 €
Malé IT a telekom. zariadenia nad 5 kg do 10 kg vrátane	0,60 €	0,72 €
Malé IT a telekom. zariadenia nad 10 kg do 20 kg vrátane	1,50 €	1,80 €
Malé IT a telekom. zariadenia nad 20 kg	5,80 €	6,96 €
<i>Do kategórie 6 patria: telefonické a faxové prístroje, Mobilné telefóny, smartfóny, GPS a iné navigačné zariadenia, vreckové kalkulačky (aj solárne), routery, malé osobné počítače, malé tlačiarne,</i>		